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INTERROGAZIONE SCRITTA E-1731/03
di Freddy Blak (GUE/NGL)
alla Commissione

Oggetto: Violazione degli articoli 82 e 86 del Trattato da parte della Danimarca

Con l’introduzione del sistema danese di cauzione sui vuoti a perdere (Dansk Retursystem A/S- DRS) 
la Danimarca viola il congiunto disposto degli articoli 82 e 86 del Trattato. Tale violazione è dovuta 
alla posizione dominante della Carsberg sul mercato danese, nonché dall’influenza dominante che la 
Carsleberg esercita sulla DRS A/S.  La DRS A/S è un’impresa privata che ha ottenuto in esclusiva il 
diritto di gestire il sistema di cauzione sui vuoti a perdere in Danimarca. Nel frattempo la Carlsberg ha 
acquisito il controllo totale della DRS, in quanto il pacchetto azionario di maggioranza della DRS 
Holding è di proprietà della Carlsberg e la società di holding detiene l’85% delle azioni della DRS 
A/S.  Inoltre la Carlsberg occupa la maggioranza dei posti nel Consiglio di amministrazione sia della 
DRS Holding sia della DRS A/S (cfr.: precedente interrogazione E-3828/021). La DRS A/S gestisce a 
titolo esclusivo il sistema danese di cauzione sui vuoti a perdere, cui devono essere registrate tutte le 
imprese che commercializzano birra o bevande dissetanti. Tale diritto esclusivo riguarda la raccolta di 
vuoti a perdere, ma non di vuoti a rendere, raccolta che può essere gestita direttamente dalle imprese 
che si occupano dell’imbottigliamento o confezionamento. Pertanto sul mercato danese per la raccolta 
dei vuoti a perdere non esiste alcuna concorrenza. Ciò costituisce una violazione dell’articolo 82, 
poiché la società in questione, semplicemente per il fatto di esercitare il diritto esclusivo che le è stato 
conferito, abusa della sua posizione dominante, ovvero perché il diritto esclusivo determina una 
situazione in cui la società è indotta ad abusare della sua posizione. Con l’attribuzione dell’esclusiva 
alla DRS A/S, che di fatto è una controllata dalla Carlsberg, la DRS A/S si trova in un conflitto di 
interesse  poiché fornisce ai membri del Consiglio di amministrazione l’accesso a informazioni 
commerciali delicate in merito ai concorrenti presenti sul mercato danese della birra e delle bibite. 

La Commissione intende procedere contro questo caso di violazione degli articoli 82 e 86 del trattato?
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